

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pías. en toda España. Extranjero, 2'25 pías. al mes.

Palma de Mallorca.—Viernes 1.º de Marzo de 1907.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono, núm. 6.

NOTAS Y COMENTARIOS

CONTRA EL "TRUST"

Nuestros lectores han podido enterarse de los acuerdos tomados por la Comisión Subsistencias para abaratar la carne y las verduras, a cuyos trabajos se dedicó especial atención durante estas últimas semanas. Para poner en práctica aquéllos, después que hubieron de vencer la sanción del Ayuntamiento, se anunció para ayer la subasta de varias mesas de preferencia en la plaza Mayor. El resultado era para nosotros esperado: la subasta quedó desierta. Este hecho, por demás significativo, demuestra la existencia del *trust* de tabajeros, que impone su voluntad a la que ha de sujetarse el vecindario, porque éste no toma con el interés que se merecen todos los asuntos que hacen relación a su bienestar.

El hecho ocurrido ayer ha venido a demostrar una vez más la indiferencia musulmana de nuestra población. Ha quedado plenamente demostrado que ni las campañas de la prensa ni el interés tomado por el Ayuntamiento para abaratar las subsistencias, han servido para despertar de ese quietismo aterrador que nos domina. Han ocurrido estos sucesos y ni las sociedades económicas han prestado apoyo a la Corporación, ni las sociedades obreras, contra las que más directamente es el peso de las subsistencias, han dado un paso para que el Ayuntamiento se viera favorecido con apoyos tan necesarios. No hablemos de los particulares, de los ricos particulares, que como si no les importara, no han ofrecido sus capitales para desbaratar el *trust* y conseguir que este importante alimento se abaratara.

Ante esa pesividad reinante, comprendemos con cuán poco aliento van a seguir trabajando de la Comisión de Subsistencias; pero no importa: hay que seguir adelante hasta arrastrar a todos los *trusts*: hoy de los carniceros, mañana el de las verduras, el otro el de las patatas y así hasta desbaratarlos.

No es sólo en Palma que ocurren estos hechos. Según la prensa llegada ayer, en Castellón también el encarecimiento de la carne era un hecho. El 1.º del mes de Enero—según el diario del cual recogemos la noticia—se declararon en huelga los tabajeros de aquella capital porque el Ayuntamiento reformó el reglamento del Matadero, con objeto de mejorar sus condiciones higiénicas y evitar que aquéllos imposibilitaran la concurrencia de los expendedores de los pueblos circunvecinos, atraídos por el cebo de la exagerada ganancia que realizaban sus colegas castellonenses.

Para que el vecindario no careciese de tan necesario artículo, el Ayuntamiento sacrificó y vendió carne, expendiéndola a veinte y cuarenta céntimos más baratas, según eran de carnero ó de ternera.

No satisfecho con esto, el Ayuntamiento de Castellón acogió la idea de fundar una cooperativa de carnes, (exclusiva de este artículo por ahora), que, relevando a la corporación de los cuidados que reclaman las atenciones de las mesas reguladoras, mantuviese el precio de las diferentes clases del artículo sin oscilaciones é interesase a los compradores en el negocio, a fin de retenerlos en él, aunque los tabajeros ofreciesen iguales ventajas.

Acéptose el pensamiento, y fundóse la sociedad cooperativa de la carne, con el título de *La Reguladora de Castellón*, y cuenta a la fecha con 500 socios y con 1.000 aportaciones suscritas. Y añade el colega de referencia:

Y con el objeto de poner los beneficios al alcance de la clase jornalera, se la fijado a cada

aportación, que da derecho a ser socio, el valor de cinco pesetas, y para evitar que las criadas, desobediendo a sus amos, compren las carnes a los tabajeros antiguos, la cooperativa facilita una moneda convencional que no tiene valor más que en sus despachos.

¿Porqué, pues, no tenemos que imitar a Castellón, en donde al parecer el vecindario padece, como en Palma, el poder del *trust*? No desmayen los concejales, no se desaliente el Alcalde por esa nueva confabulación de los tabajeros, que ayer se puso de manifiesto. Medios tiene la autoridad municipal para conseguir que se abarate el precio de las subsistencias. Ya lo dijo el Sr. Calvet: basta para ello con que se pongan en vigor algunos artículos de las Ordenanzas municipales. ¿Porqué no se hace? Probémoslo, a ver si da el resultado que apetecemos. — V.

HOJA LITERARIA

LA VIEJA HILANDERA

Las horas forman un círculo en torno mío, y giran, pasan, huyen con un ritmo espantosamente igual. Sus rostros son idénticos, sus vestes y sus cantos unánimes, y al deslizarse alcanzan un rumor hondo y melancólico como un gran río caminando hacia el mar.

—Decíame, hermanas tristes y gemelas ¿habéis visto a la esperada de mi corazón? Su cuerpo es blanco y perfumado como la flor de la acacia y sus ojos radiantes como un apoteosis.

A lo lejos del camino hallado es una monótona cinta polvorienta, sin flores y sin perfumes, abrasada por un sol implacable, estenuador como una inmensa fiebre.

El cansancio... el hastío... la miseria! El corazón ha llamado a todas las puertas, ha preguntado a todos los astros y a los lirios por ese gran inaccessible que nunca llega, estrella por lo que tiene de ideal y lejano, divina mentira por lo que tiene de felicidad, y mi alma, como un surtidor todo música, ha cantado su nombre por el mundo.

Hay una extraña viejecita tejendo al borde del camino; canta una balada milenaria y monótona como un rumor de olas que van y vienen.

—¿Qué tienes, inquieta viejecita sentada al borde del camino? Tu rostro parece de marfil antiguo y el ruido de tu rueca es sombrío como una elegía.

Alzó la cabeza. Las cuencas horridas fosforescían como un temblor de luna en el fondo de un pozo, y me mostró una gran tela gris, dolosamente gris, implacablemente gris, que era mi vida.

Y sus manos, de dedos tardos y escuálidos, siguieron avanzando por la urdimbre como lentas arañas melancólicas.

EMILIO CARRERE.

VARIEDADES

POR QUÉ SE CASAN

Un sabio alemán ha hecho una serie de estudios para formar una estadística y averiguar el móvil que impulsa a casarse a las mujeres.

Según sus resultados, el 95 por 100 de la jóvenes de quince a diecisiete años se casan por salir solas, y 5 por viajar. De esa edad en adelante se casan: 7 por dirigir y gobernar en una casa propia; cuatro por el interés de crearse una familia, y 61 sin saber por qué.

JC

LOS BARBEROS

En Inglaterra, el empleo de Fíguro no está reservado sólo a los hombres, y se citan numerosas representantes del sexo femenino.

Ahora acaba de morir en Londres una joven de veintidós años, miss Nell Wich, que era el campeón del mundo de las mujeres barberos.

Llegó a hacer alarde de su habilidad rasurando veintidós barbas masculinas en 21 minutos.

Lo más raro del caso no es que la joven miss llegase a celeridad tan prodigiosa, sino que hubiese hombre que se la dejara demostrar a sus expensas navaja en mano.

Sin duda, esas pruebas no pueden hacerse más que en Inglaterra.

JC

UNA MODA

Una moda que no deja de tener su lógica y que nuestros abuelos practicaban, se extiende en París desde hace algún tiempo. Trátase de suspirar, sobre

todo a la hora del almuerzo, la presencia de los criados en el comedor.

JC

PLATO DE CUARESMA

Ajo de bacalao.—Partido el bacalao, se lava dos ó tres veces, y se pone a cocer en una cazuela y en estado tierno se aparta, habiéndolo espumado antes. Se muele una especie que lleva bastante ajo, y pan remojado, y todo se desle con aceite poco a poco, echándole cada vez lo que cabe en un cascajón de huevo y de esta manera se desle hasta que el pan no embaba más. Luego se echa agua de la que coció el pescado, para que se pueda echar en la cazuela, y si acaso el pescado tuviere mucho caldo, sacarlo antes de echar la especie, y sazónario de sal y agrio, si lo hubiese, y que ni esté claro ni espeso.

DILUCIDACIONES

III

Un espíritu tan penetrante como ágil, un inglés pensante de los mejores, Arthur Symonds, expresaba recientemente:

«La Naturaleza, se nos dice, trabaja según el principio de las compensaciones; y en Inglaterra, donde hemos tenido siempre pocos grandes hombres en la mayor parte de las artes, y un nivel general de desesperadamente incomprensivo, me parece descubrir un ejemplo brillante de compensaciones. El público, en Inglaterra, me parece ser el menos artístico y el menos libre del mundo; pero quizás me parece eso porque yo soy inglés y porque conozco ese público mejor que cualquier otro. Hay artistas descontentos en todas partes, que aplican a sus países respectivos el pensar del escritor británico. Yo, sin ser español de nacimiento, pero ciudadano de la lengua, llegué en un tiempo a creer algo parecido de España. De esto hace ya algunos años... Creía a España impermeable a todo rocío artístico que no fuese el que cada mañana primavera hacia reverdecer los tallos de las antiguas flores de retórica, una retórica que aún hoy mismo juzgan aquí imperante los extranjeros. Ved lo que dice el mismo Symonds: «Me pregunto si algún público puede ser, tanto como el público inglés, incapaz de considerar una obra de arte como obra de arte, sin pedirle otra cosa. Me pregunto si esta laguna en el instinto de una raza que posee en sí el instinto de la creación, señala un disgusto momentáneo de la belleza, debido a las influencias puritanas, ó bien simplemente una inatención por años, que provendrá de ese aplastador imperalismo que aniquila las energías del país. No hay duda de que la muchedumbre es siempre ignorante, siempre injusta; pero, ¿y otras muchedumbres opuestas con tanta persistencia en el arte, porque es arte, como el público inglés? Otros países tienen sus preferencias; Italia y España por dos especies de retórica; Alemania exactamente por lo contrario de lo que aconsejaba Heine cuando decía: «Ante todo, nada de énfasis!» Pero yo no veo en Inglaterra ninguna preferencia, aun por una mala forma de arte.»

El predominio de esa especie de retórica, aún persistente en señalados reductos, es lo que combatimos los que luchamos por nuestros ideales en nombre de la amplitud de la cultura y de la libertad.

No es, como lo sospechan algunos profesores ó cronistas, la importación de otra retórica, de otro «pencil», con nuevos códigos. Y, ante todo, se trata de una cuestión de formas? No. Se trata, ante todo, de una cuestión de ideas.

El cliché verbal es dañoso porque encierra en sí el cliché mental, y juntos perpetúan la angustia, la inmovilidad.

Y debo hacer un corto paréntesis, «prodomo me». No habría comenzado la exposición de estos mis modos de ver, sin la amable invitación de *Los Lunes de El Imparcial*, hoja gloriosa desde días memorables en que ofreciere sus columnas a los pareceres estéticos de maestros hoy por todos venerados y admirados. No soy afecto a polémicas. Me he declarado, además, en otra ocasión, y con placer íntimo, el ser menos pedagógico de la tierra. Nunca he dicho: «lo que yo hago es lo que se debe hacer.» Antes bien, y en las palabras liminares de mis «horas profanas», cité la frase de Wagner a su discípula Augusta Holmés: «Sobre todo, no imitar a nadie, y mucho menos, a mí.» Tanto en Europa como en América se me ha atacado con singular y harmoso encarnizamiento. Con el montón de piedras que me han arrojado, pudiera bien construirme un rompeolas que retardase en lo posible la inevitable creciente del olvido... Tan solamente he contestado a la crítica tres veces, por la categoría de sus representantes, y porque mi natural orgullo juvenil, ¡entonces! recibiera también flores de los sagitarios. Por lo demás, ellos se llamaban Max Nordau, Paul Groussac, Leopoldo Alas.

No creo preciso poner cátedra de teorías de artistas. Aristos, para mí, en este caso, significa sobre todo independientes. No hay mayor excelencia. Por lo que a mí toca, si hay quien me dice, con airo alemán y con lenguaje un poco bíblico: «Mi verdad es la verdad», le contesto: «Buen provecho. Déjeme usted con la mía que así me place, en una deliciosa interinidad.»

IV

Desearé también enmendar algún punto en que han errado mis defensores, que

buenos los he tenido, en España. Los maestros de la generación pasada nunca fueron sino benévols y generosos conmigo. Los que en estos asuntos se interesan no ignoran que Valera, en estas mismas columnas, fué quien dió a conocer, con un gentil entusiasmo muy superior a su ironía, la pequeña obra primera que inicié allá en América, la manera de pensar y de escribir que hoy suscita, aquí y allá, ya inflexibles, ya truculentas controversias. Campoamor fué para mí lo que testigos eminentes—entre ellos José Verdás Montenegro—pudieran certificar. Castelar me dió pruebas de intelectual estímulo. Nuñez de Arco, cuando estuvo en Madrid por la primera vez, como delegado de mi país natal, a las fiestas colombinas, fué tan entusiasta conmigo, que hizo todo lo posible por que me quedara en la corte. Habló al respecto con Cánovas del Castillo—otro ilustre y bondadoso amigo mío,—y Cánovas escribió al marqués de Comillas solicitando para mí un puesto en la Transatlántica. Entretanto yo partí. No sin que antes en las tertulias de Valera se aplaudiesen y se criticasen algunos de los que llamaban mis «revivimientos líricos», que eran entonces, lo confieso, muy inocentes, y apenas de un modesto parnasianismo: «Elegio de la seguidilla»; un «Pórtico» para el libro «En Tropol» de Salvador Rueda.—Mis versos fueron bien recibidos la primera vez que hablara ante un público español—fué en una velada en que tomaba parte D. José Canalejas.—Rueda me alababa, no tanto como yo a él. Mas mis amigos literarios, además de los que he nombrado, se llamaban entonces Manuel del Palacio, Narciso Campillo, el duque de Almenara, el conde de las Navas, D. Luis Vidart, don Miguel de los Santos Alvarez... Me apresuro a decir que yo tenía la grata edad de veinticinco años.

Estos cortos puntos de autobiografía literaria son para hacer notar que se equivocan los que afirman que yo he sido bien acogido por los dirigentes anteriores. En esos mismos tiempos mi ilustre amiga doña Emilia Pardo Bazán se dió la voluptuosidad de hacerme recitar versos en su salón, en compañía del autor de «Petro Abelardo»... Y mis aficiones clásicas encontraban un consuelo con la amistosa conversación de cierto joven maestro que vivía, como yo, en el hotel de las Cuatro Naciones. Se llamaba y se llama hoy, en plena gloria, Marcelino Menéndez y Pelayo. El fué quien, oyendo una vez a un irritado censor atacar mis versos del «Pórtico» a Rueda, como peligrosos novedad,

...y esto pasó en el reinado de Hugo, emperador de la barba florida,

dijo: «¡Bonita novedad! Esos son sencillamente los viejos endecasílabos de gaita gallega:

Tanto bailé con el ama del cura,
Tanto baí é que me dió calentura.

Y yo aprobé. Porque siempre apruebo lo correcto, lo justo y lo bien intencionado. Yo no creía haber inventado nada... Se me había ocurrido la cosa como a Valmejour el tamborilero de Provenza... O había «pensado musicalmente», según el decir de Carlyle, esa mala compañía.

Dado entonces hasta hoy, jamás me he propuesto ni asombrar al burgués, ni martirizar mi pensamiento en potros de palabras.

No gusto de «neldes», nuevos ni viejos... Mi verso ha nacido siempre con su cuerpo y su alma, y no le he aplicado ninguna clase de ortopedia. He, sí, cantado aires antiguos; y he querido ir hacia el porvenir, siempre bajo el divino imperio de la música,—música de las ideas, música del verbo.

RUBÉN DARÍO.

(De El Imparcial).

Tanto bailé con el ama del cura,
Tanto baí é que me dió calentura.

Y yo aprobé. Porque siempre apruebo lo correcto, lo justo y lo bien intencionado. Yo no creía haber inventado nada... Se me había ocurrido la cosa como a Valmejour el tamborilero de Provenza... O había «pensado musicalmente», según el decir de Carlyle, esa mala compañía.

Dado entonces hasta hoy, jamás me he propuesto ni asombrar al burgués, ni martirizar mi pensamiento en potros de palabras.

No gusto de «neldes», nuevos ni viejos... Mi verso ha nacido siempre con su cuerpo y su alma, y no le he aplicado ninguna clase de ortopedia. He, sí, cantado aires antiguos; y he querido ir hacia el porvenir, siempre bajo el divino imperio de la música,—música de las ideas, música del verbo.

RUBÉN DARÍO.

(De El Imparcial).

Tanto bailé con el ama del cura,
Tanto baí é que me dió calentura.

Y yo aprobé. Porque siempre apruebo lo correcto, lo justo y lo bien intencionado. Yo no creía haber inventado nada... Se me había ocurrido la cosa como a Valmejour el tamborilero de Provenza... O había «pensado musicalmente», según el decir de Carlyle, esa mala compañía.

Dado entonces hasta hoy, jamás me he propuesto ni asombrar al burgués, ni martirizar mi pensamiento en potros de palabras.

No gusto de «neldes», nuevos ni viejos... Mi verso ha nacido siempre con su cuerpo y su alma, y no le he aplicado ninguna clase de ortopedia. He, sí, cantado aires antiguos; y he querido ir hacia el porvenir, siempre bajo el divino imperio de la música,—música de las ideas, música del verbo.

RUBÉN DARÍO.

(De El Imparcial).

Tanto bailé con el ama del cura,
Tanto baí é que me dió calentura.

Y yo aprobé. Porque siempre apruebo lo correcto, lo justo y lo bien intencionado. Yo no creía haber inventado nada... Se me había ocurrido la cosa como a Valmejour el tamborilero de Provenza... O había «pensado musicalmente», según el decir de Carlyle, esa mala compañía.

Dado entonces hasta hoy, jamás me he propuesto ni asombrar al burgués, ni martirizar mi pensamiento en potros de palabras.

No gusto de «neldes», nuevos ni viejos... Mi verso ha nacido siempre con su cuerpo y su alma, y no le he aplicado ninguna clase de ortopedia. He, sí, cantado aires antiguos; y he querido ir hacia el porvenir, siempre bajo el divino imperio de la música,—música de las ideas, música del verbo.

RUBÉN DARÍO.

(De El Imparcial).

Tanto bailé con el ama del cura,
Tanto baí é que me dió calentura.

Y yo aprobé. Porque siempre apruebo lo correcto, lo justo y lo bien intencionado. Yo no creía haber inventado nada... Se me había ocurrido la cosa como a Valmejour el tamborilero de Provenza... O había «pensado musicalmente», según el decir de Carlyle, esa mala compañía.

Dado entonces hasta hoy, jamás me he propuesto ni asombrar al burgués, ni martirizar mi pensamiento en potros de palabras.

No gusto de «neldes», nuevos ni viejos... Mi verso ha nacido siempre con su cuerpo y su alma, y no le he aplicado ninguna clase de ortopedia. He, sí, cantado aires antiguos; y he querido ir hacia el porvenir, siempre bajo el divino imperio de la música,—música de las ideas, música del verbo.

RUBÉN DARÍO.

(De El Imparcial).

Tanto bailé con el ama del cura,
Tanto baí é que me dió calentura.

Y yo aprobé. Porque siempre apruebo lo correcto, lo justo y lo bien intencionado. Yo no creía haber inventado nada... Se me había ocurrido la cosa como a Valmejour el tamborilero de Provenza... O había «pensado musicalmente», según el decir de Carlyle, esa mala compañía.

PROCESO SENSACIONAL

Un millonario homicida

El éxito de Evelyn

La señora de Thaw siguió contestando ayer ante el tribunal de Nueva York a las preguntas del fiscal Grooms.

Negó haber proveyido con ligeros, aun cuando comía frecuentemente con los actores.

Los ataques de Gerome, basados en las declaraciones de miss Nsibitt, resultan monótonos y crueles.

Cuenta la declarante que en los primeros tiempos después de conocer a Thaw, éste le enviaba ramos de violetas. Una vez desfiló una suma de 50 dollars entre las flores, y ella le devolvió indignada, y no le perdonó hasta el momento en que le refirió el proceder de que White le hacía víctima.

La señora de Thaw ha triunfado constantemente durante el implacable interrogatorio. Abandonó el tribunal sonriendo.

Lambán Thaw regresó satisfecho a su celda.

Declaración del notario—Evelyn maltratada—Diario de una colegiala—Explotación de White.

París 27.—En la audiencia celebrada ayer para la vista del proceso Thaw, el notario Hummel, oído ya anteriormente, declaró que la era conocida Evelyn antes de visitarla ésta el 26 de Octubre de 1903.

El fiscal formuló la siguiente pregunta al testigo, en cuanto éste terminó su relato:

—¿Dijo V. al estenógrafo en presencia de Evelyn Nsibitt?

—Sí, señor—contestó Mr. Hummel.

Según parece, en la declaración extendida en el despacho de éste, Evelyn decía que estando en París, Thaw la había golpeado por afirmar que no era cierta la suposición de que White la había seducido estando dormida y porque se negaba a firmar documentos en que se consignaban acusaciones precisas contra el arquitecto.

Después el fiscal, Mr. Gerome, leyó fragmentos del diario escrito por miss Nsibitt en el colegio de Pompton (Nueva Jersey) en el que se lee:

«Es bueno haberse conducido bien durante la juventud.»

«Es dichosa ciertamente, pero nunca será nada. Tal vez llegue a ser buena madre, buena esposa, pero yo quisiera ser buena artista.»

Contestando a una pregunta del abogado defensor Mr. Delmas, la señora de Thaw declaró que White pagó los gastos suyos y los de su hermano en el colegio.

En seguida se levantó la sesión.

LA UNIVERSIDAD ESPAÑOLA

Dice Ramiro de Maeztu, en una crónica que publica *La Correspondencia*, respecto a la enseñanza en las Universidades inglesas y españolas:

«Mucho se habla del fracaso de nuestras Universidades é institutos, y lo que se dice es cierto. Pero en esto de la enseñanza oficial en España ha de repetirse lo que dijo el cronista hace meses respecto a nuestro régimen parlamentario: que es malo, muy malo, pero no por exceso, sino por defecto.»

Lo que hay que hacer es organizar las Universidades é institutos; de tal suerte que cada profesor ponga en la enseñanza cinco ó seis horas de trabajo diario, por lo menos, y que los estudiantes pongan todo su tiempo.

Claro que muchos profesores, que no son profesores, sino médicos, escritores, etcétera, dejarían sus cátedras para desempeñar otros cargos. Pues que las dejen. Vale más que las cátedras estén ocupadas por hombres relativamente obscuros, pero trabajadores, que no por gente brillante, que sólo lleva a las aulas el lustre de sus reputaciones, ganadas en otros oficios.

Posible es que para realizar esa forma conviniera aumentar algunos sueldos, no todos los sueldos. Posible es que conviniera crear cátedras de especialidades y subvencionar estudios de investigaciones.

Pero lo que urge es hacer que los profesores sean profesores, para que los estudiantes sean estudiantes, si es que quiere salvarse de su inminente ruina, como yo creo que conviene salvar, la enseñanza oficial.

Y para hacerlo, basta con algo de energía y un ministro de Instrucción pública que se sostenga tres ó cuatro años en el cargo, y esté resuelto a velar por la eficacia de la enseñanza oficial.

Robo de piedras preciosas

En Niza se ha cometido un robo muy audaz, que está siendo objeto de no pocas conversaciones.

Entró en la oficina de Telégrafos un sujeto llevando en la mano un saquito muy cuidadosamente cerrado.

Aquel saquito contenía brillantes, diamantes y otras piedras preciosas, sueltas todas, valoradas en millón y medio de francos.

El sujeto en cuestión era traficante en tan valioso artículo.

Dentro de la oficina de Telégrafos púsose a redactar un despacho.

Sin duda para que no le robaran el

saquito lo colocó al suelo, entre sus pies, apretándolo fuertemente mientras escribía.

Súbitamente sintió el tráfico en piedras preciosas que le daban un fuerte golpe en la espalda.

Volvió la cabeza y a nadie vió; pero su sorpresa y su dolor fueron inmensos al ver que el saquito había desaparecido de entre sus pies.

El golpe de los ladrones fué de una habilidad extrema y verdaderamente magistral.

No dejaron huella alguna ni el robado puede precisar dato alguno, toda vez que a nadie ha visto ni sintió cuando le arrebataron el saquito.

La policía se ha puesto en seguida en campaña sin lograr hasta ahora resultado alguno práctico.

Los liberales

El *Diario Universal* publica la carta que dirigen a los senadores, diputados, presidentes de Diputación y alcaldes y los ex-ministros liberales que acatan la jefatura del señor Moret.

Explican en ella la reunión habida en casa de este último.

Encarecen la necesidad de que el partido se una y tenga disciplina, a fin de que pueda en un momento dado encargarse del Poder.

Hablan de la Asamblea celebrada en 1904 para determinar la jefatura, recomendando ahora la del Sr. Moret, y declarando que es urgente organizar el partido.

El *Heraldo* comenta la carta de los ex-ministros liberales y se burla de ella grandemente.

La califica de insulsa y floja, declarando que no se salvarán las doctrinas liberales con el documento en cuestión.

Por telégrafo

Enfermo grave
Madrid 28 (8 n.)—El general Salcedo ha sido desahuciado por los médicos.

Montero Ríos
El ex-presidente del Consejo señor Montero Ríos ha marchado para Leirizán donde pasará una temporada.

El agresor de Maura
Barcelona.—En breve volverá Artal, el agresor de Maura, para declarar en una causa que se le sigue por sedición.

Situación financiera
Madrid 28 (8'15 n.)—The Times dice que a causa de lo grave que es la situación financiera de Marruecos es muy difícil implantar reformas.

Medidas gubernativas
Valencia.—Se insiste en afirmar que el Gobierno dictará serias medidas contra el Ayuntamiento por los acuerdos tomados en contra del Sr. Guisasaola.

Entierro del Sr. Llano y Peral
Madrid 28 (8'15 n.)—Se ha verificado el entierro del señor Llano y Peral. La manifestación de duelo ha sido imponente. Lo presidió un sacerdote quien llevaba a su derecha al Sr. Salmerón y a su izquierda a un individuo de la familia del finado.

Asistieron numerosos políticos y periodistas.

Importante proyecto
El Gobierno prepara un importante proyecto. Se reserva manifestarlo hasta que lo tenga completamente terminado.

Estudia la reforma del catastro.

El marqués de Muni
Madrid 28 (11'15 n.)—El Embajador de España en Francia Sr. marqués del Muni, regresará a París cuando se solucionen algunas dificultades que existen para la implantación de la política internacional de Marruecos.

Matrimonio—Quién será?
Circulan rumores de un próximo matrimonio entre un elevado personaje, de estado viudo y la princesa de Orleans.

Se dice que dicho personaje ingresaría en la política activa reconociendo la jefatura del Sr. Moret.

Obreros pidiendo socorros
Madrid 1 (1 m)—Barcelona.—Un grupo de obreros acudió al Ayuntamiento pidiendo socorros. Después penetró en una panadería destruyendo los cristales.

La benemérita disolvió dicho grupo.

FABRA

Alcance de la noche

[BOJA LA "CÓPULA"]

Maurice Donnay

París 23 de Febrero.

Con Maurice Donnay entra en la Academia Francesa Montmartre... el pintoresco, el clásico Montmartre.

Del cabaret du Chat-Noir al Instituto hay mucha distancia. El Sena está por medio. El poeta popular, el famoso romancero, ha sabido andar todo ese camino y atravesar a nado el río, recitando versos.

Los tiempos cambian! La democracia se impone!

Hace dos siglos, Molière... el gran Molière no pudo lograr semejante honor.

Luis XIV le admiraba, le veneraba, le amaba, era su autor favorito, y Luis XIV no le abrió las puertas de la Academia Francesa.

Molière no era noble! Su busto figura ahora bajo la cúpula. Ostentaba inscripción, redactada por el ilustre marqués de Vogüé:

«A ti nada te falta... y a la Academia le faltas tú!»

«Dos siglos, mal contados! Y hoy Maurice Donnay... un bohemio, un poeta montmartreño, que se ha formado en los cabarets, recitando entre sonoras carcajadas sus propios versos, ha logrado lo que Molière no logró.»

En la rue de Florence, en la artística residencia de Maurice Donnay, en donde hay libros a montones, y estatuas interesantes, y notables grabados ingleses, y aguafuertes valiosas, y preciosos cuadros al óleo, aguardamos la noticia de la elección varios amigos y admiradores del inspirado poeta.

Todos eran franceses y escritores ilustres... todos, menos yo: Louis Legendre, Ferdinand Bac, Francis Chevassu, Absi Faivre y Gustave Guiches.

Maurice Donnay llegó del Instituto pegando saltos. Había estado en casa de Mr. Henry Roujon, el secretario de la Academia de Bellas Artes, esperando el resultado de las votaciones.

Mientras que procurábamos volverle loco con la efusión de nuestra alegría, él, con el rizado cabello alborotado; con la mirada viva, penetrante; bromeano; cada vez más joven y más jovial, nos refería, en frases a cada instante interrumpidas, que Henry Lavedan, el célebre autor dramático, el ilustre académico, había entrado en casa de Roujon llamando la hoja de la elección y gritando: «¡Ca y est! ¡Ca y est!»

Hace treinta y dos años, el director del Lycee, Louis Gogrand, escribía, en uno de los boletines trimestrales de sus alumnos, lo siguiente:

«Es un espíritu contemplativo y soñador, y sus compañeros le llaman el poeta.»

«El poeta!... Era Maurice Donnay. Sus padres regresaron mil veces de sus versos, y lo llevaron a la Escuela Central de París para que fuera ingeniero.»

Y lo fue!

Con su diploma de ingeniero entró en una gran fábrica de construcciones metálicas.

Un día, el director de la fábrica se enteró de que Maurice Donnay pasaba las noches en los cabarets de Montmartre—en Chat-Noir y en Salis—recitando versos, y le dijo, llamándole al orden: «¡Este juego tiene que cesar!»

Al día siguiente cesaron para siempre sus trabajos de ingeniero.

Entregó por entero su vida a Montmartre. Allí, entre románticos, entre poetas melancólicos... en el mismo campo en que hoy triunfan Xavier Privas, y Montoya, y Mayol, y Lecrec, conquistó sus primeros triunfos.

Su fama creció rápidamente.

Sus obras teatrales—París de familia, Amans, La Douleur, La Affranchie, Paraire, para no citar otras—consegrieron su nombre.

Aún resuenan por París los ecos de su último éxito ruidoso: Le retour de Jérusalem!

«El romancero, el bohemio de Montmartre, es ya inmortal!»

JUAN LE BRÓN.

Los republicanos

Madrid 28.—Conócense detalles de la reunión celebrada anoche por la minoría republicana, que terminó después de las dos de la madrugada.

El Sr. Lerroux defendió a los antisolidarios de Barcelona, afirmando que en modo alguno puede aplicárseles el calificativo de indisciplinados y terroristas que se les había aplicado injustamente.

«Yo no puedo admitir—dijo Lerroux—que se pretenda presentar a la Solidaridad como una agrupación u organismo cuya principal misión sea la extirpación del caciquismo.»

Buena prueba de que no es cierto, está en que ahora lleva en sus candidaturas gentes a quienes en otro tiempo combatió los republicanos por ser caciques intolerables.

El Sr. Lerroux siguió contestando a lo dicho por los Sres. Gorominas y Junoy.

Su discurso fué de tonos muy templados.

Se mostró siempre enemigo acérrimo de la Solidaridad, que, en su concepto, es la que ha llevado la perturbación al partido republicano.

El discurso de Lerroux duró hora y media.

El Sr. Azórate dijo: «Creo que la Solidaridad es un caso imprevisto, el cual, al igual que en una

contienda jurídica donde no hay nada legislado, debe ser resuelto con arreglo al derecho notarial.

Por eso yo opino que la mejor solución es el mantenimiento de las conclusiones aprobadas por esta Junta.»

El Sr. Salmerón contestó a Lerroux. Definió la Solidaridad catalana, estimándola como una reivindicación por parte de Cataluña, de su personalidad y como demostración de que es un pueblo superior a toda consideración de partido.

Recogiendo una frase del Sr. Morote, calificó a la Solidaridad de cuestión preconstitucional.

Explicó su actitud ante la Junta municipal de Barcelona y se defendió de los cargos que le había dirigido el señor Lerroux.

Terminó explicando la conducta que a su juicio debe seguirse en este asunto.

El Sr. Lerroux volvió a hablar, declarando que él seguirá dentro de la Unión Republicana, pero combatiendo a sangre y fuego la Solidaridad y protestando siempre de la marcha que actualmente se imprime al partido republicano, con la cual no se halla conforme.

Al oír esto se revolvió airado el señor Salmerón, promoviéndose un ruido incidente entre los Sres. Salmerón y Lerroux.

Intervino oportunamente el Sr. Labra, cortando ese diálogo y declarando que las manifestaciones del Sr. Lerroux no eran otra cosa que una ratificación de todas sus afirmaciones anteriores.

Por fin se adoptaron, después de laboriosa discusión, los siguientes acuerdos: 1.º La Junta nacional declárase incompetente para resolver acerca de la Solidaridad, por corresponder al partido republicano catalán.

2.º La Junta estima que deben reunirse las cuatro Juntas provinciales, convocando a la Asamblea regional de Unión Republicana y dejando a salvo el derecho de apelación a la Asamblea nacional.

3.º La Junta nacional declara no poder entender en el conflicto planteado entre las dos Juntas municipales de Barcelona sino apelando al fallo provincial.

4.º La Junta requiere a todos los republicanos que luchan en Barcelona para que lo hagan con absoluto respeto al derecho y al orden en que deben ejercer su augusta función los ciudadanos.

Al aprobarse la primera cláusula el señor Lerroux votó en contra.

En la segunda votaron en contra los Sres. Lerroux y Mayner.

En la tercera también votó en contra Lerroux y la cuarta fué aprobada por unanimidad.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS-UNIDOS

Chantage sensacional

Ampliando las noticias ayer publicadas sobre este asunto, a continuación damos el siguiente telegrama que inserta El Imparcial:

«Se trata—dice—de la denuncia, probada, hecha en las columnas de The New York Herald, de que los más significados parlamentarios norteamericanos hicieron en las Cámaras federales aquella memorable campaña de los años 1897 y 1898 en contra de España y a favor de la independencia de Cuba, por haber sido subvencionados con el oro filibustero.»

El autor de esta corrupción fué Estrada Palma, Presidente de la República cubana.

Estrada celebró un contrato para entregar, mediante reparto entre los más influyentes hombres del Parlamento federal de Washington, 37 millones de dólares en bonos, que serían canjeados por dinero el día en que la República cubana quedara establecida oficialmente.

Con esta cantidad se pagaba el servicio de que el Congreso americano adoptase el acuerdo de declarar la guerra a España, después de haber obligado al Gobierno a la serie de actos que, haciendo ficticia la neutralidad de los Estados Unidos, ponían al Gobierno de Madrid en circunstancias imposibles, puesto que le eran negadas todas las reclamaciones diplomáticas que iba formulando contra las intromisiones de los filibusteros.»

El contrato celebrado por Estrada Palma coincide con el acuerdo votado por el Parlamento federal en 1898, constituyendo una prueba del soborno.

The New York Herald dice que el vergonzoso contrato tuvo una segunda parte: cuando expiró el plazo en que debía ser cumplido, Estrada Palma no pudo pagar, y como los bonos carecían de valor por el descrédito personal y político de los que los habían emitido, se formuló un nuevo convenio por menor cantidad.

En otro telegrama, recibido por El Imparcial, de la Habana, le dicen al colega que, al mismo tiempo que New York Herald, el Diario de la Marina, de aquella capital, publica informes sobre los oscuros contratos celebrados por Estrada Palma en 1897 para que el Congreso de los Estados Unidos acordara la declaración de guerra con España!

Palma se comprometió a entregar 37 millones de dólares en bonos cubanos, si el Gobierno norteamericano reconocía la independencia de Cuba.

El contrato contiene, en el punto en que se refiere a la evacuación de Cuba por las tropas españolas, frases análogas a las de la joint-resolution del Parlamento federal, de Abril de 1898.

Como transcurrió el plazo, y el valor de los bonos fué despreciado, se hizo un nuevo pacto por 26 millones de dólares.

Se cree que este asunto será discutido ampliamente en el Congreso de Washington.

Enfermedades del cerdo

Los cerdos jóvenes están expuestos a una enfermedad contagiosa que en la mayoría de los casos produce daños de bas-

tante importancia a los criadores si no la atienden con el debido esmero al presentarse los primeros síntomas. Esta enfermedad es una especie de erupción, la cual se manifiesta por manchas rojas en la cabeza, orejas y vientre del animal. A estas manchas con frecuencia suceden bultos y costras que con el tiempo acaban por desprenderse. Los ojos lagriman y el animal tose con frecuencia. La succiedad de las porquerizas predispone al desarrollo de esta enfermedad, retardando su curación por cualquiera de los medios que en práctica se hayan puesto.

Si se mejoran las condiciones higiénicas en que vivea los cerdos la enfermedad se combate y cura fácilmente. Ante todo es conveniente limpiar y desinfectar perfectamente las porquerizas en el momento que el mal se note, y cuando no se pudiese cubrir el suelo con un emparrillado de madera de modo que dejase libremente escurrir las orinas, es útil echar camas limpias y abundantes diariamente. La porqueriza ha de estar más bien caliente que fría, teniendo la previsión de evitar siempre que sea posible las corrientes de aire.

En los casos más graves conviene purgar a los cerdos con sulfato de sosa, en proporción de 15 a 20 gramos, según la edad y tamaño del animal. Cuando se notase que la respiración la hacían con dificultad, se les dará un vomitivo, que suele ser ipsecacuana diluida en leche, en proporción de uno a dos gramos.

Cuando la enfermedad tomase carácter epidémico, convendría aislar a los cerdos atacados, desinfectando las cochinas después de la muerte ó curación de los que hubiese habido enfermos.

Información

Concentración de reclutas

Hoy, 1.º de Marzo, ha tenido lugar la concentración de reclutas del cupo de 1905. El acto se ha verificado en el cuartel del Carmen. Después de concentrados se ha procedido a la distribución para los cuarteles.

Por disposición del General Gobernador estos reclutas serán vacunados y vacunados.

Una desgracia

En una fábrica de calzado establecida en la calle de la Industria del arrabal de Santa Catalina ayer el operario llamado Lorenzo Palmer Galabert, de 45 años de edad, vecino del mismo arrabal, tuvo la desgracia de que una máquina le cogiera la mano derecha mutilándole dos dedos.

Dicho operario fué conducido al dispensario que La Cruz Roja tiene establecido en Santa Catalina, practicándole la primera cura el médico D. Pedro Compañy. Después de estos auxilios fué trasladado a su domicilio.

La glosopeda

El Alcalde señor Rosselló y Cazador ha dictado la siguiente disposición:

Todos los esfuerzos practicados y disposiciones dictadas por esta Alcaldía, secundadas con plausible celo por los veterinarios municipales han sido hasta el presente infructuosos para sofocar y detener la marcha invasora de la epizootia llamada glosopeda (mal de potó) que desde hace unos veinte días ha invadido el ganado vacuno y de corda de algunos pueblos y venturosamente su carácter de suma benignidad, pues no llega al dos por ciento la mortalidad ocasionada; pero las invasiones se van sucediendo y aparecen nuevos focos, por lo que esta Alcaldía considera llegado el momento oportuno de defender con mayor energía la salud pública, y no distraer por más tiempo los importantes servicios de la guardia municipal en la vigilancia constante, día y noche, en los sitios infestados; para cuyo objeto y con la aprobación unánime del Ayuntamiento de mi presidencia se establece un Lazareto para toda clase de ganado invadido de enfermedad contagiosa, emplazándolo en un corral con cobertizos del ex-convento de Jesús, cedido generosamente por la Il.ª Excm.a Diputación Provincial.

El régimen de esta dependencia sanitaria, que desde hoy empieza sus funciones, es el siguiente:

I Todos los dueños de vacas y cabras lecheras quedan obligados a enviar sus ganados atacados de enfermedad contagiosa tan pronto aparezcan los primeros síntomas de invasión, al Lazareto, denunciándolo previamente a los veterinarios municipales, quienes cuidarán de dirigir el traslado con todas las mayores seguridades para impedir la difusión de la epizootia.

II En el Lazareto habrá el suficiente personal de vigilancia para la custodia del ganado, que se encargará también de distribuir las raciones, abreviar las reses y practicar las correspondientes curas que prescriba el Veterinario municipal encargado de este servicio conforme al horario que al efecto está reglamentado.

III Los dueños secuestrados podrán por sí ó por sus dependientes, practicar estas operaciones y requerir el facultativo que quieran para visitar sus ganados.

IV La manutención correrá a cargo de sus dueños que la entregarán cuando les plazca al guardia para el racionamiento.

V Si algún ganadero para evitarse molestias prefiriese que sancionara por el establecimiento a sus ganados, se efectuará éste por un convenio especial, cuyo importe se satisfará semanalmente.

VI Los gastos de medicamentos prescritos por los veterinarios municipales para combatir la glosopeda en el Lazareto serán de cuenta del mismo. Los recetados por facultativo requerido por el propietario serán con cargo a éste.

VII Los dueños que no quieran mandar sus vacas y cabras lecheras al Lazareto, podrán mantenerlas secuestradas en sus propias fincas, siendo de su cuenta y razón el satisfacer el importe que devengue el agente ó guarda de salud que se nombre para la custodia del ganado enfermo.

VIII La dirección administrativa y asuntos que con urgencia tuvieren que resolverse queda a cargo del Jefe de la inspección veterinaria municipal, el que lo será además de todo el personal subalterno inscrito en el Lazareto, y a cuyas

órdenes se someterán también los ganaderos ó sus dependientes que posean ganados recluidos.

Consejo de Guerra

Mañana, a las diez de la misma, se verá y fallará en Consejo de Guerra que se celebrará en la Comandancia de Carabineros la causa instruida contra los carabineros Juan Fernández Mascaret y Miguel Martorell Salamanca por el delito de abandono de servicio.

Nuevo curso

El 1.º de Septiembre comenzará el curso del presente año en la Escuela Superior de Guerra, debiendo los aspirantes a ingreso promover sus instancias en los meses de Marzo y Abril próximo, estar en posesión del empleo de capitán ó primer teniente, haber pasado 24 revistas de oficial en Cuerpo armado y someterse a las pruebas de competencia señaladas en el art. 6.º del Real decreto de 31 de Mayo de 1904.

El número de oficiales que habrán de ingresar en la Escuela será de 40, siendo la proporción por Armas y Cuerpos: 20 para Infantería, siete para Caballería, cuatro para Artillería y tres para Ingenieros.

El Diario Oficial publica los programas de Literatura, Geografía, Historia y Derecho político y administrativo.

Los fósiles de Muro

La Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona, celebró sesión el día 27 del mes último.

De un extracto que publica La Vanguardia cortamos las siguientes líneas:

El presidente, doctor D. Jaime Almera pbro., leyó un extracto de la información dada por el doctor D. R. Hórnos, que fué comisionado en 1905 por la Academia Imperial de Ciencias de Viena para recorrer nuestros terrenos terciarios en atención a las analogías que dicho señor académico afirmó existían entre los terrenos de la cuenca de Viena y los nuestros.

En dicho informe, después de aplaudir los trabajos publicados por encontrarlos en consonancia con los terrenos reconocidos, hace constar el profesor Hórnos que lo mismo en Montjuich, en Papiol, Castellbisbal, San Pau de Ordal y Els Monjos, existe la semejanza reconocida y dada a conocer en los mapas geológicos y memorias sobre los tales terrenos por el académico dicente publicados.

El mismo señor Hórnos, en un trabajo publicado por la Real Academia Imperial de Ciencias de Viena, confirma plenamente la conclusión del señor Bofill y Poch en una monografía de los fósiles de Muro, Mallorca, de que el yacimiento pertenece al segundo piso mediterráneo, después de una visita hecha por aquel sabio profesor a la referida Balear.

Junta Provincial de Instrucción Pública

Ayer tarde en el despacho del señor Gobernador civil y bajo la presidencia de éste, se reunió la Junta Provincial de Instrucción Pública. Asistieron los señores Velez, Mestres, Morales, Fuster, Escalfi, Rotger, Morey, Tous y Fons.

El señor Presidente expuso que el objeto de aquella reunión era dar cumplimiento a lo acordado en la sesión anterior respecto al nuevo local destinado a escuela de niños de Montjuich; y resolver ante los datos que aporta el señor Inspector como resultado de la visita de ayer y los que ya se tienen, lo que la Junta estime procedente.

Usó de la palabra el señor Inspector manifestando que en la mañana de ayer había visitado aquel local habiendo encontrado hechas las obras que debían preceder el traslado de la escuela.

El señor Morales dijo que tenía noticia de que las obras de referencia se habían empezado cerca de las diez de la noche anterior y que habían terminado 45 minutos después de haber llegado a Montjuich; el señor Inspector, hora en que dicho funcionario fué a visitar dicho local, todo lo cual consta en una exposición suscrita por varios vecinos del pueblo presentada a esta Junta.

El señor Inspector manifestó que no era parito para precisar si aquella reforma acababa de terminarse en el momento de su visita, pero que a su juicio eran obras de muy reciente construcción.

El señor Escalfi dijo que no eran incumbencia de la Junta muchos detalles expuestos por el señor Morales respecto de la visita del señor Inspector; que la misión de éste era tan sólo ver si las

obras estaban hechas y de resultar así se había cumplido el acuerdo de la Junta con respecto al traslado de la escuela.

El señor Presidente dijo que no era higiénico para los niños ni beneficioso para el material escolar el trasladar subitamente una escuela a un local donde se hayan practicado obras tan recientes.

El señor Fuster propone a la Junta si aprueba la conducta observada por el señor Inspector durante la visita a dicho local, quedando aprobada por unanimidad.

El señor Velez dijo que si las obras de referencia se han hecho después de verificado el traslado de la escuela implica esto una falta que no puede tolerar la Junta por haberse tratado de sorprenderla y teniendo en cuenta lo expuesto por los señores Morales y Escalfi, propone que el señor Gobernador intervenga y que se depuren los hechos denunciados.

El señor Escalfi entiende que no son estos asuntos de la Junta que con ello descubren que quieren hacer política esta corporación y propone que se inhiba ésta de la cuestión y que la resuelva el señor Gobernador.

El Sr. Presidente dijo que ha llevado el asunto a la Junta porque es propio de la misma.

El Sr. Juez dice que es una cuestión de exclusiva competencia de la Junta y que no puede ni debe inhibirse.

El Sr. Rotger dijo que su cargo no le permite pertenecer a una Junta política y por lo mismo no atribuye tal carácter a esta Corporación; que a su juicio la Junta no puede darse por engañado; no hemos de negarle las facultades de que está investida y que deben depurar los hechos.

Se pasó a votación respecto de si la Junta había terminado su misión en esta particular votando afirmativamente los vocales Sres. Escalfi, Fuster, Tous y Fons y negativamente los Sres. Juez, Mestres, Morales, Rotger, Inspector y Presidente.

El Sr. Juez como consecuencia de la anterior votación y de los hechos expuestos por el Sr. Morales propone que ó bien la Junta nombre una ponencia ó que a su Presidente se le faculte para instruir el oportuno expediente en averiguación de aquellos hechos con los cuales se ha tratado de sorprender a la Junta.

Puesta a votación la anterior proposición resultó que los Sres. Escalfi, Fuster, Tous y Fons no aprueban que se faculte al Sr. Presidente y los Sres. Juez, Mestres, Morales, Rotger, Inspector y Presidente aprobaron autorizar al Sr. Presidente.

El Sr. Fuster preguntaría si el traslado se considera bien ó mal efectuado, a lo cual se le contestó que esto dependerá de la resolución del expediente y que durante la tramitación del mismo la escuela debe permanecer donde estaba a lo cual propuso el Sr. Fuster se pasara a votación este último extremo negándose a ello la Presidencia, protestando el Sr. Fuster.

Y se levantó la sesión.

Lo del Cementerio

Esta mañana, en el despacho de la Secretaría del Ayuntamiento y a presencia del presidente de la comisión de Cementerios Sr. Castaño, han continuado las declaraciones en averiguaciones de la certeza de la denuncia sobre el enterramiento de un año y desaparición de ciertos objetos que el cadáver llevaba.

Han declarado el padre del cadáver, el conserje del cementerio y varios sepultureros.

Mala impresión

En la visita que el Sr. Gobernador civil giró ayer tarde a la Cárcel y Capuchinos sacó mala impresión de dichos edificios a consecuencia de las pocas condiciones higiénicas que reúnen.

Se propone adoptar las medidas más apropiadas para subsanar dichas deficiencias.

Mujer herida

En el Molinar de Levante esta mañana ha ocurrido el siguiente hecho: Una mujer llamada Margarita Barceló que estaba al lado de un carro ha sido atropellada por éste a consecuencia de haber chocado con otro.

El golpe que ha sufrido dicha mujer le ha ocasionado la fractura del brazo derecho y varias otras contusiones.

Ha sido conducida a la Casa de Socorro donde le han practicado la primera cura.

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Fomento y Beneficencia.

Se acordó conceder dos permisos para instalar unos motores de gas y eléctricos. Se aprobaron varias cuentas.

El próximo lunes la referida Comisión se reunirá en sesión extraordinaria, para resolver varios asuntos.

Objetos sospechosos

Por el ministerio de la Guerra es publicada la siguiente disposición: «En atención a lo que para los fines de la administración de justicia basta que en el reconocimiento de los objetos sospechosos encontrados en la vía pública, que se presume contienen sustancias explosivas, tener la certeza de que encierran tales sustancias, sin que sea preciso determinar cuáles sean éstas: el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que una vez hecho cargo de ellos el cuerpo de artillería, proceda al troceo del mismo, practicando más tarde con los cascos y residuos que se recojan en alícuos que sea posible, para juzgar de su potencia destructiva por la penetración y depresión de los cascos si se ha determinado la explosión.»

Sermones cuaresmales

La buena y la mala conciencia ha sido el tema que esta mañana ha desarrollado con gran facilidad el P. Alcover en la Santa iglesia Catedral.

Con gran expresión ha explicado a los fieles oyentes que la conciencia es la que nos avisa en los momentos en que vamos

a cometer un pecado procurando apartarnos de la tentación, pero que muchas veces los pecadores no hacemos caso de ella cayendo en el vicio.

Sobre la virtud y la inocencia, el P. Alcover se ha extendido en largas consideraciones demostrando que la primera es un fuerte pedestal ante el que casi siempre se estallan los ídolos de la lujuria.

La inocencia, ha dicho, es también otro fuerte contra el pecado, y dignos de ejemplar castigo son aquellos que tratan de corromperle.

En el día del juicio final cuando se presentarán ante el tribunal de Dios todas nuestras almas, será cuando seremos premiados todos aquellos que durante nuestra vida hemos hecho caso de nuestra conciencia no dejándonos seducir por el vicio, mientras que los otros serán condenados al fuego eterno y a permanecer en oscuros calabozos.

En la Audiencia

Señalamientos

Mañana a las diez y media tendrá lugar en la sala de esta Audiencia provincial, la vista en juicio oral y público, de la causa seguida en el Juzgado de instrucción de la Lonja contra Cristóbal Jaime Rebasa por el delito de hurto.

Representará el Ministerio Público el Abogado fiscal Sr. Azpelicueta y la defensa del procesado correrá a cargo del letrado Sr. Estarás.

A las once tendrá lugar la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de Manacor, juicio de menor cuantía promovido por D.ña Magdalena Oliver Juan contra don Bartolomé Serret Gil, sobre pago de catidad.

Los letrados señores Socias y Obrador defenderán respectivamente a las partes.

Notas del Carnet

NECROLÓGICA

Ha fallecido en Binisalem la señora doña Carmen Senisa Caselli persona que por su carácter bondadoso se había captado muc as amistades y la gratitud de los que la trataban.

Dios la haya acogido en su seno. Enviamos a toda su familia y especialmente a su hijo don Felipe Sggsse, conocido industrial de Binisalem, nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor Lulio D.ª Josefa Capmani, doña Magdalena Seguí, Hitzspat 6 hijo, don Manuel Padín, D. Miguel Florida, doña Iliasia Gil, D. Oscar Narderi, D. Antonio Riera, D. Pedro Vives, señora y criada, D. José Baucastro, D.ª Margarita Ximenes, D.ª Margarita Carbonell, D. Juan Mas, D. Gabriel Ferriol, D. Mateo Mates, D. Miguel Rosselló, D.ª Magdalena Catalá, D. Gaspar Forteza, D.ª Coloma Cardell, D. Antonio Dalmau, D. Ricardo Miró, D. José y D.ª Rosa Pat, D. Juan Pericás, D. Angel Fernández, D. Paulino Victoriano, D. Antonio Vaquer, D. Jorge Homar, D. Emilio Garcia, D.ª María Gómez, D. Angel Alonso, D.ª María Oliver, D. Francisco Cerdá y D. Enrique Inglés.

Para Argel salieron en el vapor Miramar D. E. Gómez Carrillo, Mr. Drealles, D. Lucas Sánchez y señora, D. Anancia Otero, D. Joaquín Ibáñez, D. Salvador Garrigae, Mr. Ballidant, D. A. Logria, D. Joaquin Garrigue, D.ª Catalina Gomila, D.ª María Gomila, D. Vicente Tur, D. Antonio Marí, D.ª María Ferrer, doña Eulalia Marí, D. Antonio Marí y señora, D.ª Catalina Marí, D. Juan Bibiloni, don Sebastián Gelabert, señora ó hijos, don Pedro Bonet y D.ª Francisca Bonet.

De Barcelona han llegado esta mañana en el vapor Cataluña D. Baltasar Valenti, D.ª Ana Canals, D. José Forteza, D. Cándido Duch, D. José Torres, D. Francisco Golom, D. Antonio Frontera, D. Pedro A. Alcover, D. Vicente Riera, D. Gabriel Gelabert, D. Jaime Canals y otros pasajeros.

Para Mahón salieron ayer, tarde en el vapor Menorquín D. Antonio Rius, Un Oficial, D. Juan Roca, Un soldado, don Andrés Obrador, D. Francisco Sans, Un Oficial, D. Faustino de Olives y señora, D.ª María, D.ª Antonia y D. Micaela Vaquer, D.ª Margarita Campaner, D. Alejandro Orriols, D. Jaime Baltrán y otros pasajeros.

RELIGIOSAS

Cuarenta Horas.—Mañana continuarán en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A las seis exposición, a las nueve y media misa cantada por la Rda. Comunidad.

Al anochecer el ejercicio del Sagrado corazón de Jesús y reserva.

D. Francisca Muntaner y Amengual

Ha fallecido á los 77 años de edad

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su sobrino D. Miguel Muntaner, sobrina política, primos (presentes y ausentes) y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará en la casa mortuoria á las nueve y media de mañana 2 y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada, y al funeral que se celebrará en la iglesia del Socorro á las diez y media del lunes día 4 de los corrientes, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: San Alonso—31, principal No se invita particularmente

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia á los fieles que debidamente contritos y dispuestos ofrecieren una comunión, misa ó parte de Rosario en sufragio de la difunta.

D. Carmen Genise y Cascelli de Saggese

FALLECIÓ EN BINISALEM DIA 28 FEBRERO DE 1907

Después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(E. P. D.)

Su esposo, hijos, hijas políticas y demás parientes participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de la finada se celebrará mañana día 2 á las diez de la mañana en la iglesia parroquial de Binisalem, por cuyo favor le vivirán eternamente agradecidos.

No se invita particularmente.

ción del Jurado encargada de la calificación del grupo donde tengan expuestos animales ó objetos.

Será presidente del Jurado el de la Asociación general de Ganaderos.

Cada una de las secciones del Jurado se compondrá de siete vocales, presididos por el que ellos designen.

Las secciones del Jurado harán el examen, apreciación y calificación de los animales ó objetos comprendidos en los respectivos grupos, por mayoría de votos; y en virtud de acta debidamente autorizada, harán al Jurado la propuesta fundamentada de premios.

Los vocales de las secciones que no estuvieren conformes, podrán presentar votos particulares.

Las propuestas y los votos particulares de las secciones se entregarán al presidente del Jurado el día 24 de Mayo, antes de las doce del día, y éste citará al Jurado en pleno, el cual deliberará acerca de las propuestas y efectuará la adjudicación definitiva.

La distribución de premios tendrá efecto en la tarde del día 25 de Mayo, señalándose los premios extraordinarios ó campeonatos con una cinta de los colores nacionales; los primeros premios, con otra roja; los segundos, con amarilla, y la mención con una cinta blanca.

En los ganados extranjeros, los ejemplares premiados con medalla, llevarán cinta azul y oro; y los de mención, cinta azul.

En todos los casos se extenderá un diploma, que será debidamente autorizado, en el que constará el nombre del expositor, la clase del premio y el animal ó animales que lo hayan obtenido.

Como mayor recompensa y estímulo de los expositores, la Asociación general de Ganaderos gestionará de los Ministros de la Guerra y de Fomento la adquisición de algunos ejemplares de reconocido mérito para las paradas y Granjas del Estado.

El acto de clausura del concurso tendrá efecto el día 26 de Mayo.

Premios del concurso

El concurso de ganados tendrá los siguientes grupos: grupo primero (ganado caballar, asnal y mular); grupo segundo (ganado vacuno); grupo tercero (ganado de cerda); grupo cuarto (lanar y cabrío).

Cada grupo se subdividirá en secciones, y para cada sección habrá dos premios y una mención honorífica.

Los premios serán de 1.000 y 500 pesetas para el ganado caballar. Habrá también un premio extraordinario de campeonato (1.500 pesetas) para los ejemplares de más mérito en cada una de las secciones respectivas.

Los premios para el ganado asnal y mular serán de 400 y 200 pesetas, de 300 y 150 pesetas, respectivamente.

El grupo segundo (ganado vacuno) los premios por cada sección serán 800 y 400 pesetas (primero y segundo), y otros dos de 1.000 pesetas, ó de campeonato.

En el grupo tercero (ganado de cerda) habrá premios de 400 y 200 pesetas para cada una de las seis secciones que lo compondrán y otro premio de campeonato de 400 pesetas.

En el grupo cuarto (ganado lanar y cabrío) habrá 17 secciones, con premios de 500 y 250 pesetas cada una, y otro de campeonato de 500 ptas.

La sección de maquinaria tendrá tres grupos: primero, maquinaria y aparatos relacionados con la alimentación de los ganados; segundo, maquinaria y aparatos utilizables para el aprovechamiento de los productos pecuarios; y tercero, instalaciones para albergue y reparación del ganado.

Los premios consistirán en diplomas de honor y menciones honoríficas.

DE TEATROS

Lirico

Anoche debutó en este teatro la compañía de variedades *Les Corbeltas*.

La concurrencia era bastante numerosa en las gradas y butacas.

La primera parte del programa no satisfizo á nuestro público; de manera que el espectáculo empezaba con mal pie. El público se hallaba, al terminar dicha primera parte, muy predisposto en contra del espectáculo, pero en la segunda y tercera conquistaron los artistas todo el terreno perdido.

Presentóse en la segunda parte el joven violinista Lucini; este artista tenía en contra de sí el descontento del público, pero al arrancar las primeras notas del violín ya se estableció una corriente de simpatía entre el público y el artista; *La rapsodia hongroise* de Hauser, fué ejecutada de una manera admirable: una salva general de aplausos apagó las últimas notas de la hermosa sonata.

En la tercera parte estuvo aún si cabe superior el joven concertista. Ejecutó con una delicia exquisita una composición de Sarasate que le valió una justa ovación. Entre grandes aplausos tuvo que salir repetidas veces al paleo escénico, ejecutando otra pieza en la cual demostró ser un consumado maestro en la ejecución.

El Sr. Lucini que cuenta apenas 21 años de edad, ha de alcanzar en nuestro concepto, uno de los puestos más distinguidos entre los concertistas de esta época.

El maestro Sig. Alhos que acompañaba al piano mereció también justos aplausos.

Completaron la segunda parte el jugador Sig. Mariani que presentó un trabajo fino y esmerado; la seguridad con que verificó sus ejercicios le valió muchos aplausos. Los señores Zanolini fueron también muy aplaudidos; sus trabajos merecen justo elogio.

Miss Hanati, jougleur pedestre, ejecuta de una manera admirable con los pies lo increíble. Fué uno de los números que obtuvieron muchos aplausos.

Cerró el espectáculo el hermoso dueto

Les Corbeltas. Al aparecer en escena el público le tributó una cariñosa ovación. La inteligente artista además de la elegancia en la presentación posee una hermosa voz de contralto, que conserva tanto ó más fresca y melodiosa que en la otra vez que estuvo en Palma.

El dueto obtuvo repetidos aplausos en todos los números pero donde conquistó una verdadera ovación fué en la romanza de «Cavalleria Rusticana» que cantó con un sentimiento y una expresión admirables la Sra. Corbetta.

En resumen; el espectáculo en nuestro concepto adoleció del exceso de números. Aligerado de aquellos que al público no gustaron, hay de sobra con el resto para dejar satisfecho al público más exigente. El Sr. Corbetta ha presentado efectivamente al público de Palma un espectáculo fino y recomendable.

Gacetillas

Nos escriben de Inca que son muchos los fieles que acuden á la parroquia de aquella ciudad para oír los sermones que predica el P. Tomás de la Congregación que reside en Lluch.

El Sr. Gobernador ayer tarde visitó los Capuchinos y la Circe.

Dice *El Liberal*, de Barcelona, de anoche:

«Ha marchado á Mallorca el conocido jurista de aquella isla D. Jerónimo Pou, candidato republicano á diputado á Cortes por Menorca.»

La *Gaceta* publica una Real orden otorgando nuevo plazo para la presentación de solicitudes de ingreso en el cuerpo de médicos titulares; se admitirán hasta el 12 de Marzo; los ejercicios de oposición principiarán en todos los distritos en 25 de Abril.

OBRA NUEVA—Trompetas de órgano, por Soledad Rueda, 2 ptas.—Librería TOUTS.

S. M. el Rey ha dispuesto que por las autoridades á quienes corresponda se remitan á la Sección de Caballería del Ministerio de la Guerra copias de las hojas de servicios y de hechos de los coroneles del arma que figuran en el «Anuario Militar de 1906» con los números 1 al 35, ambos inclusive, cerradas y conceptuadas por fin del mes de Febrero.

El próximo domingo celebrará junta general «La Flor de la Juventud».

El tiempo que ha reinado ha sido primaveral.

El sol ha lucido espléndido.

OBRA NUEVA—Evolución de la Materia, por el Dr. Gustavo Le Bon, 350 pesetas.—Librería TOUTS.

Está interceptado el paso por la calle del Socorro á causa de construirse una alcantarilla en la misma.

El Sr. Tesorero de Hacienda ha dictado providencia de apremio contra varios acreedores al Tesoro Público.

En los cuatro primeros días del mes actual las tropas de la guarnición no efectuarán instrucción práctica.

Son muchas las quejas que se oye acerca de la forma y horas en que los barrenderos limpian las calles de Palma.

OBRA NUEVA—Los niños mal educados, por F. Nicolay, 4 ptas.—Librería TOUTS.

El médico D. Bernardo Roca se ha hecho cargo del servicio facultativo de la Casa Una del arrabal de Santa Catalina.

OBRA NUEVA—Entre dos Españas por Miguel S. Oliver, 4 ptas.—Librería TOUTS.

OBRA NUEVA—Vocabulario Esperanto Español, 6 ptas.—Librería TOUTS.

Más telegramas

El Papa quiere evitar escándalos

Madrid 1 (11'45 m.)—Roma—Con motivo de las revelaciones hechas por la prensa parisien sobre documentos del Vaticano, Su Santidad el Papa X ha telegrafado á Alemania y Austria para que intervengan oficialmente, á fin de evitar el escándalo que se prepara.

Fallecimiento

Ha fallecido el Sr. Marqués del Romeral.

La dimisión del marqués de Muni Los ministros ignoran si el marqués de Muni ha presentado la dimisión del cargo de Embajador de España en Francia.

No habrá huelga

Madrid 1 (11 m.)—Bilbao.—Es inexacto que se prepare una nueva huelga de mineros. Reina absoluta tranquilidad.

Melquiades Alvarez

Don Melquiades Alvarez ha negado los juicios que, respecto á los acuerdos de los republicanos le atribuya la prensa.

Dos presuntos ladrones

Anoche fueron detenidos dos sujetos presuntos autores del robo de alhajas cometido en la carrera de San Jerónimo.

Mella académico

Madrid 1 (11 m.)—Los señores Maura, Catalina y Ortega y Munnilla han propuesto al Sr. Vázquez Mella para académico.

El Raisuli Despachos de Marruecos dicen que el Raisuli se halla próximo á Tángier.

Briand lo desmiente M. Briand ha desmentido que sometiera á la aprobación del Consejo un nuevo proyecto de legislación de cultos.

Reducción de diócesis

Madrid 1 (12 t.)—Roma.—El Embajador de España señor Ojeda y el cardenal monseñor Merry del Val negocian la reducción de las diócesis de España.

Desoarrillamiento

New-York—El expreso de Chicago ha descarrilado cerca de Queral Quelff, cayendo en una hondonada. Han resultado tres muertos y numerosos heridos.

Insurrección en Cuba — Consul yanqui asesinado

Madrid 1 (12'20 t.)—París.—«Le Petite République» y «Le New York Herald» publican telegramas de procedencia inglesa que dan cuenta de haber estallado fuertísima insurrección en Cuba.

Añaden que el consul yanqui en Santiago de Cuba ha sido asesinado por los insurrectos.

Penas suspendida

Madrid 1 (11'45 m.)—París.—El Jurado del distrito de la Gironda se ha dirigido al presidente de la «Cour d' Assises» rogándole que se aplique una pena de muerte.

Se ha suspendido el cumplimiento de la sentencia por falta de consignación para la plaza de verdugo.

Sobre el matrimonio civil

Madrid 1 (11'30 m.)—La *Gaceta* publica una Real orden anulando la que se publicó el 27 de agosto último en que se disponía que se dispensara á los que pretendían casarse civilmente la declaración relativa á la religión, y disponiendo que en los desacuerdos que surjan entre las autoridades eclesiásticas y las civiles sobre opción entre ambas formas de matrimonio, entrega de documentos, etc., se oiga al Fiscal de la audiencia del territorio en que se originen dichos desacuerdos.

Colisión

Madrid 1 (11'45 m.)—Tolón.—Después de una larga ausencia han sido pagados unos marinos, quienes asaltaron una casa pública y tuvieron una colisión con fuerzas de la policía, de la cual resultaron un muerto y varios heridos.

Las doctrinas liberales.—Actitud de los dominguistas.—Contestación á la carta de los moretistas.

Madrid 1 (12 t.)—El *Liberal* dice que en la reunión que se celebrará hoy en casa del Sr. López Domínguez se acordará la contestación que los partidarios de dicho general darán á la carta de los moretistas.

Añade que según han dicho los exministros dominguistas, los demócratas han aguardado definir su conducta hasta conocer la que adoptaban los moretistas y los que siguen al Sr. Montero Ríos á quienes se habrían unido si el programa del Sr. Moret contuviese las doctrinas firmadas por los últimos gobiernos.

LA BOLSA

Madrid 1 á las 16

Interior contado.	83'55
Interior fin de mes.	83'72
Amortizable 5 por 100.	101'10
Banco de España.	435'50
Compañía de Tabacos.	395'00
Francos.	27'50
Libras.	8'95
Exterior de París.	96'05

FABRA

SE DESEA ALQUILAR Una casa en Son Español, muy alegre y con todas las comodidades para una familia. Informes: Jaime II, número 30—Palma.

PIANO VERTICAL BOSCH

Tamaño pequeño, 7 octavas, se vende en 75 duros. Informes, Pelaires 105 entresuelo.

La antigua yesería

De la calle de Bobians, propia para fábrica ó almacén se desea alquilar. En ella va instalada una máquina á vapor. Informes, hospital de «La Palma», plaza del Olivar.

Teatro Lírico

TEMPORADA DE CUARESMA 1907

TOURNEÉ CORBETTA

Esta noche gran función (tercera) parte toda la club de Variedades.

Gómez Carrillo en Palma

Ayer llegó á Palma á bordo del vapor *Miramar* el notable escritor D. Enrique Gómez Carrillo.

Por la tarde á bordo del mismo vapor salió para Argel cuya población se propone visitar como también otras de Marruecos.

Un reporter interrogó en Barcelona al delicioso poeta Gómez Carrillo.

«—Todo: voy allí en busca de paisajes de operista y de personajes bíblicos. Voy al África por sus ciudades de oro y lápiz lázuli; por sus cielos translucidos y claros, en que hasta las brumas se hacen transparentes y coloridas. Voy allí por ver de cerca sus heróicos indígenas y sus fatmáster misteriosas. Voy atraído por el perfume del África; por esas exhalaciones de drogas y de lana, de ajo y de benjuí; por el aroma repugnante y exquisito de *charnier* y de verjel florido; por esa especie de podredumbre de mirra y de incienso que el sirocco inyectaba sobre el *Sidney*, mientras pasábamos el canal de Suez.»

Y, completamente lanzado, Gómez Carrillo descuenta de antemano las delicias que le aguardan. Se pasará por los souks de Túnez envuelto en mayestáticos albornoces. Comerá alcuzcuz, dátiles y azufre. Beberá kava en tazas frías y diminutas. Y, deliquio supremo, acostado en las dudosas esteras de los cafés turcos, fumará kief en narguilés de porcelana decorada y se dormirá al ronquido de las derbunks. No habló de danzas abdominales. Pero estoy seguro de que, si es preciso, las aprenderá.

Porque Gómez Carrillo es así. Se aclimata á todos los usos y costumbres; en todas partes se halla en su casa; y... en todos los sitios está fuera de ella. Su viaje por las estepas rusas le procuró la sed del espacio.

Su alma cosmopolita y su imaginación de artista necesitan un campo siempre renovado. Ayer fué el Extremo Oriente; hoy es el África; mañana será la India. Lo bello, lo ignoto y lo extraordinario: estos son los tres grandes polos que atraen su espíritu de «goeland» soñador...

Gómez Carrillo pasó durante todo el día por Palma. Visitó los alrededores; contempló los panoramas. Recibió la visita de muchos admiradores que supieron su encontrata en esta ciudad.

Al embarcar en el *Miramar*, en el muelle, fué despedido por distintos amigos.

Concurso de ganadería y maquinaria agrícola

Condoleas generales

Durante los días 22, 23, 24, 25 y 26 de Mayo de 1907, se celebrará en Madrid un concurso nacional de ganadería agrícola organizado por la Asociación General de Ganaderos.

En el concurso, y con opción á los premios que se determinan en el programa, podrán tomar parte los ganados caballar,

asnal y mular, vacuno, lanar, cabrío y de cerda, de razas puras españolas ó cruzadas con otras nacionales ó extranjeras, siendo nacidos y criados en España.

Con independencia del concurso nacional de ganados, y con opción á los premios de medallas y diplomas, podrán ser expuestos animales extranjeros.

Serán también objeto de concurso la maquinaria y utensilios relacionados con ganadería, tanto en lo referente á la preparación de la alimentación, como en lo relativo al aprovechamiento de los productos pecuarios.

Cuantas personas deseen concurrir al concurso, enviarán á la secretaría de la Asociación general de Ganaderos, domiciliada en Madrid, calle de las Huertas, núm. 30, ó cédula de inscripción correspondiente, antes del día 30 de Abril de 1907.

Los dueños ó conductores de los ganados acreditados, al presentarlos al concurso, por medio de certificado expedido por el veterinario de la localidad, con el visto bueno del alcalde, que se encuentren sanos y no han estado expuestos al contagio de enfermedad infecto-contagiosa.

Además de esta formalidad, los animales, antes de su entrada en el local del concurso, serán sometidos á un riguroso examen, y serán rechazados todos aquellos que su estado de salud no sea completamente ó presenten síntomas de enfermedad infecto-contagiosa. No se admitirán los procedentes de localidades en que esté declarada la existencia en su especie de algunas de dichas enfermedades.

Un Jurado de admisión, oportunamente designado por el presidente de la Asociación de Ganaderos, examinará si los ganados ó objetos que se presenten puedan figurar en el concurso por hallarse comprendidos dentro las condiciones del programa.

Para el examen, apreciación y calificación de los ganados y objetos que se presenten á concursos, así como para la adjudicación y distribución de premios, se nombrará un Jurado compuesto de 30 vocales, de los cuales 15 serán elegidos por los expositores y los restantes nombrados por el presidente de la Asociación general de Ganaderos.

La elección de jurados por los expositores se efectuará en el local del concurso el día 22 de Mayo, á las diez de la mañana en la forma siguiente: Las votaciones se efectuarán separadamente por grupos; los expositores del primero (ganado caballar, asnal y mular) designarán tres vocales, que serán los que obtengan mayoría de votos; los del grupo segundo (ganado vacuno) elegirán otros tres con el mismo procedimiento; los expositores de ganado de cerda elegirán otros tres en igual forma; y los del ganado lanar y cabrío otros tres, y el mismo número los de maquinaria. Cada expositor no podrá votar más que dos nombres.

En este acto se dará cuenta de los vocales designados por la Asociación, y acto continuo quedará constituido el Jurado.

Este se subdividirá en tantos grupos como se compone el concurso, indicados anteriormente, debiendo formar parte de cada sección del Jurado los vocales designados al efecto por los expositores del grupo á que aquélla pertenezca.

Los expositores podrán ser vocales del Jurado, y no será inconveniente para optar á premio el formar parte del mismo; pero no podrán serlo de la sección

MARITIMAS

Movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas.

Entradas.—Procedente de Barcelona, ha llegado esta mañana el vapor *Cataluña*, con 14 pasajeros, carga general y la correspondencia.

También ha llegado esta mañana procedente de Barcelona, el vapor *Pio IX*, con carga de tránsito y un pasajero para este puerto.

A las doce ha llegado procedente de Cabrera, el vaporcito de su mismo nombre.

Procedente de Cullera, con cargamento de arroz y otros efectos, ha llegado esta mañana el *San Antonio*.

Salidas.—Para Valencia ó Ibiza, ha salido esta mañana á las doce el vapor *Isleño*, con la valija para ambos puertos carga general y la correspondencia.

Con destino á Argel Mahón y Barcelona respectivamente salieron ayer tarde á las horas de itinerario los vapores *Miramar*, *Menorquín* y *Lulio*, embarcando la correspondencia y carga general para sus respectivos destinos.

Para Habana y escalas, ha salido esta tarde el vapor *Pio IX* con 44 pasajeros.

Despachados.—Ha suspendido la salida para Niza el bergantín goleta *Lira de Salfo*, habiéndose hoy despachado para Génova (Italia), con carga general.

Con destino á Ponce y escala en Canarias se ha despachado la polacra goleta *Carmelia*.

Noticias varias.—Mañana llegará procedente de Alicante ó Ibiza, el vapor *Bellver*, saliendo por la tarde á las seis y media para Barcelona.

También llegará mañana procedente de Argel el vapor *Miramar*.

El vapor *Cataluña*, ha sido portador esta mañana de Barcelona de 5 cabezas de ganado vacuno para el consumo público de esta Capital.

Memorandum

PARA MAÑANA

Santos del día.—Absalón y Simplicio, papa mártir.

Sol.—Sale á las 6 h. 21 m.; pónese á las 17 h. 42 m.

Luna.—Sale á las 19 h. 51 m.; pónese á las 8 h. y 34 m.

Cuarenta Horas.—En Las Capuchinas.

Mercados.—En Palma.

Vapores correo.—Llegadas.—De 6 á 7 de Alicante ó Ibiza el *Bellver*.

Salidas.—A las 18'30 para Barcelona.

Teatrales.—En el Lírico á las 21.

Giro místico.—Despacho en el entresuelo de «Crédito Balear» de 8'30 á 12.

Telegramas.—Servicio permanente en la estación central de Palma.—De sol á sol en la de Bajolf.—De las 8 á las 21 en las de Ciudadela, Mahón, Sóller ó Ibiza y de 8 á 12 y de 15 á 19 en las de Andraig, Valldemosa, Inca, La Puebla, Alcudia, Pollensa, Manacor, Felanitx, Artá, Capdepera, Mercadal y Alayor.



Crear que un producto es bueno porque su autor lo diga, no basta; es preciso probarlo, regalando profusamente muestras...

Pastillas Balsámico-Pectorales I. Freixas Romera

A base de Brea, Bálsamo Tolu, Savia pino, Terpinol y Eucaliptol. Siempre eficaces para curar la Tos, más rebelde y la Bronquitis más crónica...

150 pesetas caja—Venta al por mayor Centro Farmacéutico. Farmacias José F. Rey, Borsaria, La Salud, Plaza de Palou y Coll—Mayol, 8—Indicador, señor Mir, san Nicolás—Vinda de Palou, La Paz—Drogaria Boscant, plaza de Cort 8—Marina La Balearica—Farmacia Central Santa Catalina

LCECHES (La Margarita)

Agua mineral natural purgante y curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y, en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo...

Jardines, 15 Madrid. Los corchos están sellados. Más de medio siglo de uso universal en bebida y baños. Punto de venta en Palma. Centro Farmacéutico.

Pedid on las principales Farmacias y Droguerías

Citrato de Magnesio granular efervescente San-Imol. Callicida del Doctor Ladivonsin

Pedid en las buenas Perfumerías

Anti-Odontálgico San Imol. Elixir dentífrico Guimol. Callicida del Doctor Ladivonsin

Vapores Directos

Para el Rio de la Plata saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Marzo el vapor

Brasileño

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse a los Sres. Martínez y Planas, San Juan 29, Palma; únicos representantes de la Compañía.

Lloid italiano

Comp.ª de vapores rápidos y directos

Estos barcos hacen la travesía EN DIEZ Y SEIS DIAS entre Barcelona y Buenos Aires, tienen solamente cámaras de 1.ª y 2.ª con camarotes de 6 literas, amplio comedor, departamento para Señoras y niños.

El 13 de Marzo, saldrá directamente para Buenos Aires el magnífico vapor

MENDOZA

de 12.000 toneladas, dos máquinas y doble hélice. Se admite carga y pasaje.—Despacho. Borne 84, principal.

Se venden A precios baratos todos los ensares necesarios para la elaboración de chocolate...

Para la República de Chile Se facilitan pasajes gratis. Informes, calle de San Magín, número 85 (Santa Catalina) Palma.

Alquileres

Botica con entresuelo, agua de fuente y torrado, muy capaz para cualquier comercio, Cordelería 59 y 61. Entresuelos con agua de fuente y de pozo, gas, electricidad, tres dormitorios, cinco salas; General Barceló, 16 y 18. Informes en el 18, principal.

Oficias Modistas

Se necesitan, en casa de confección, razón, Centro de anuncios, P. Santa Catalina, 10.

Exitos Sin rival para impedir la pérdida del cabello y evitar las cascas. Venta F. Bisquera Vda. J. Pomar, B. Quetglas.

Herpes, escrófulas, tuberculosis

con decaimiento de fuerzas e inapetencia La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y es general de las humorales infecciosas. Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1.

HISTOGENO LLOPIS

Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades consuntivas. Recomendado por las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Unico importador: CENTRO FARMACÉUTICO.—Palma de Mallorca Autor, Ferraz números 1 y 3 Madrid.

Sociedad Anglo Española de Motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newille)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio, Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley and Bathers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógeno sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógeno sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davy Paxman and Company».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas, centrifugas.—Bombas blos.—Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas, grúas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza. Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca

UDO STEINBERG, ingeniero

Barcelona Bruch, 56

Motores a gas Kappel. Máquinas a vapor Engelhart.

Venta exclusiva para las Baleares MATERIAL Y MAQUINARIA ELÉCTRICA

Siemens--Schuckert

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocuidad es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

Nunca las cápsulas perruvianas Borell

han dejado de curar pronto y radicalmente las Hemorragias (purgaciones) Gonorreas y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

83 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma a la de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2.

COLUMBIAN COPPER PAINT



Pintura submarina para fondos de madera y hierro

La mejor pintura anticorrosiva para los fondos de embarcaciones de hierro, contra los animales y algas marinas. Es el mejor preservativo para los fondos de embarcaciones de madera, contra los animales y algas marinas y contra los gusanos de la madera.

MANTIENE LOS CASCOB COMPLETAMENTE LIMPIOS

FABRICACIÓN DE AMARILLOS DE CROMO, BERMELLONES IMITACIÓN SÓLIDOS, MINIO IMITACIÓN, VERDE CENIZAS, VERDE A LA CAL Y VERDE CROMO, etc., etc. COLORES Y BARNICES

DEPÓSITO GENERAL Y VENTA AL POR MAYOR EN ESPAÑA: ALFREDO RIERA É HIJOS (S. R.), Nápoles, 166.—BARCELONA

No más vello

20 AÑOS de éxito es la mejor garantía de que los POLVOS cosméticos de Franch, quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven a reproducirse. Esta «epilatorio» es muy útil a las personas del bello sexo que tienen vello en el rostro y en los brazos, pues con el pueden destruirlo sin irritar el cutis.—250 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma, en la de Ju

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA

Pildoras Restauradoras

A base de Carbonato Mangano Ferroso y de Pepina del Dr. FORMIGUERA. Premiadas en varias Exposiciones Nacionales y Extranjeras. Recomendadas por la Academia de Ciencias Médicas

Producen asombrosas curaciones en las enfermedades siguientes:

Supresión absoluta de la menstruación.—Desarreglo en la misma, ó sea tocante a su período, a su cantidad ó calidad.—Menstruación difícil y dolorosa.—Palidez.—Inapetencia.—Debilidad general.—Debilidad de estómago.—Dificultad en la digestión.—Histerismo.—Espasmos.—Convulsiones y accidentes.—Esterilidad.—Hipocondría.—Sotocación.—Hidropesía.—Escrófulas ó tumores fríos. Exigir en los frascos y etiquetas el nombre del Dr. FORMIGUERA y el título de «Sociedad Farmacéutica Española». De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de específicos de España. Oficinas: Ronda S. Pedro 4—Barcelona

Nodrizas De 22 años, leche de 20 días, desea lactar criatura en casa los padres de la misma. Informes, á Juana Ant Bannasar, calle Iglesia, n.º 9, La Paella.

Bicicleta Procedente de préstamo se vende una barata. Se da dinero por papeletes de empeño, ropa, mu bles y alhajas. Casa de préstamos, Despuig 40—SANTA CATALINA.

AVISO El bergantín goleta BALLESTER saldrá de nuestro puerto para Almería á mediados de la semana entrante. Falta un resto de carga. Informes á bordo, ó á los señores Salom y Rullán, plaza de la Libertad.

SERVIENTA Se desea un de 40 á 48 años, para servir á un matrimonio sin hijos. Informen, Herrería 93, Barbería

OFICIAL BARBERO Se necesita uno práctico en el oficio. Informes, calle Socorro n.º 30, barbería de Jaime Picornell.

Solares en venta En el camino de Son Repiús, junto al Esbarranch en sitio ameno, á propósito para casas de verano. Informen sobre el terreno, todas las tardes.

EMULSION FORCADA Los niños débiles, anémicos, decaídos, flacos de piernas, tardes en andar, desganados, de carnes flacas, raquíticos, escrófulos, anémicos, demorados, se ponen inmediatamente buenos, fuertes y robustos con la EMULSION FORCADA. El PRIMER PREMIO con el que la «Forcada» se consagró al Colegio de Farmacéuticos de Barcelona, es una garantía de la prodigiosa eficacia tónica y reconstituyente de la Emulsión Forcada, muy superior á la Scott, é infinitamente más activa que el mejor aceite de hígado de bacalao. La EMULSION FORCADA, además de ser la más completamente nutritiva y reconstituyente, es tan agradable al paladar como la leche; los niños la toman como una golosina.—Se vende en Farmacias y droguerías.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á ptas. 250 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España AGUCKE y CA

Buursal en la provincia de las islas Baleares

Palma de Mallorca, Jaime II—4

Leche Antiséptica

El mejor preparado para blanquear, refrescar y hermoear el cutis

Preparado por J. PONS Y VILA MARCA REGISTRADA

Precio 2 pesetas Frasco pequeño. 375 ptas. frasco grande. Id. á provincias, 250. Id. id. 450. Id. id.

NOTA.—Puedo asegurar que mi específico es el mejor que se conoce, como lo acreditan muchas señoras que lo han usado, por ser el único que no perjudica y que conserva fresco y hermoso el cutis, dejando un blanco mate fino muy agradable, resultando mucho más económico que otros productos similares, por ser reducido el precio y no tener necesidad de aplicar polvos, cremas, etc., es decir, nada absolutamente, lo cual permite que esté al alcance de todas las clases sociales.

Para evitar falsificaciones, suplico á las Señoras que exijan mi nombre y marca.

En las principales perfumerías y droguerías de España y América. Depósito exclusivo en Palma, Centro Farmacéutico.

DEPOSITO CENTRAL.—En casa del autor, Baños Viejos 8, principal, Barcelona.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos Domicilio social, Madrid—C. de Olózaga n.º 1, Paseo de Recoleta Garantías. Capital social, 12.000.000 pts. efectivas PRIMAS Y RESERVAS

PESETAS 50.357.583,15.—41 años de existencia

Seguros contra incendios y sobre la vida

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 12 millones de pesetas es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida en todas las combinaciones de este ramo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 42 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Pesetas 113.643.837'38

Subdirección en Palma.—Calle de San Felio, núm. 32

Callicida Lluch

Mata callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio, 1 pta. De venta: Guillermo Lasalle, San Nicolás 3, y en las farmacias, Perfumerías y droguerías.



MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

PARA LAS ESTRECHECES URETRALES URETRITIS PROSTATITIS-OISTITIS CATARROS DE LA VEJIGA

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías genitales urinarias su estado normal.—Una caja de Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males venéreos

Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados Confites é Inyección Costanzi.—Un frasco Inyección Costanzi, 5 pesetas.

Sifilis

Curación radical con el Antisifilístico Reob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades Costanzi, pues usando estas á las primeras manifestaciones de mal, se estirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se tarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestigua más que nada, el que se admite á los incurables el pago una vez curados, mediante un trato especial.

Consultas médicas en la calle de Conde Asalto, 4, Barcelona, todos los días, contestando ratas y con reserva las que se hacen por escrito. Puntos de venta en Palma: En las acreditadas casas de D. Juan Valenzuela, Ignacio Forteza, y principal Depósito exclusivo para España: Farmacia Grau Inglada ALSALTO, 4, BARCELONA

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

Tricófero Padró

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo, Plaza Real 1, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Gotas Madres Sulfurosas

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio del frasco, 3 pesetas.

FER BAR

Medicación ferruginosa por excelencia; anemia y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas. Precio de la botella, 3 pesetas.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Solución Benedicto

DE GLICERO DE FOSFATO CAL CON CRESOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos e infecciones gripales, enfermedades consecutivas, pinocencia, debilidad general, posturas nerviosas, neurastenia, potencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrófulos, etc., etc.

Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14 y Centro Farmacéutico.

EXITO

Usado si queréis conservar el cabello en su estado natural. Perfumerías.

Imprenta de José Tous, calle de San Bartolomé—32